


الملخصات حسب مقرر: منار الاجتماعيات 
دروس مادة التربية على المواطنة       الاسدس الاول

1- مقومات الدولة المغربية
 
مقدمة:
تتنوع مقومات الدولة المغربية بين الترابية والبشرية ونظام الحكم السياسي. فما هي أهم مميزات وخصائص كل مقوم؟
 
I- المقوم الترابي:
يقع المغرب شمال غرب إفريقيا، ويحده البحر الأبيض المتوسط شمالا، والمحيط الأطلسي غربا، والجزائر شرقا، وموريطانيا جنوبا. ويمتد على مساحة 710850 كلم مربع، إضافة إلى أجوائه ومياهه الإقليمية، ويتخذ المغرب عدة رموز مُمَيّزة تتجلى في العَلم الأحمر الذي يتوسطه نجم خماسي أخضر، ونشيد وطني، إضافة إلى طوابع بريدية ونقود تحمل صور الملك واسم المغرب.
 
II- المقوم البشري:
يمتاز المغرب بتنوع أصوله البشرية، فقد استوطن الأمازيغ المغرب منذ العصور القديمة، وعقب الفتح الإسلامي خلال العصور الوسطى وفدت قبائل بني هلال وبني معقل العربية، وعند بداية العصر الحديث أقبل الزنوج الأفارقة، كما هاجر المورسكيون من مسلمين ويهود إلى المغرب بعد سقوط الأندلس، ونتيجة لذلك تنوعت اللهجات والعادات الاجتماعية بالمغرب.
 
III- المقوم السياسي:
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2 - الدستور المغربي القانون الأسمى للدولة 
مقدمة
 وُضع أول دستور مغربي عقب الاحتلال سنة 1962، وقد تم تعديله ومراجعته عدة مرات لمسايرة التطورات العامة بالبلاد. فماهي مبادئ الدستور؟  وماهي أهم حقوق وواجبات المواطنين الدستورية؟      
       
I- يتميز الدستور المغربي بالمرونة:                           
 -1تعريف الدستور:
الدستور هو مجموعة من القواعد القانونية، تساهم في تنظيم الحياة الاجتماعية والاقتصادية والسياسية بالبلاد. ويتشكل الدستور من عدة أبواب، وكل باب يتضمن عدة فصول, وكل فصل بمثابة قاعدة قانونية.
2- شهد الدستور عدة تحولات:
يحدد الدستور نظام الحكم بالمغرب، حيث يعمل الملك على تسيير شؤون البلاد اعتمادا على قواعد الدستور, وقد عُرض مشروع أول دستور مغربي على الشعب قصد الاستفتاء والمصادقة عليه سنة 1962م، وقد تم تعديله عدة مرات خلال سنوات 1970و1972و1980و1986, في حين تمت مراجعته سنتي 1992و1996 بهدف ترسيخ الديموقراطية المحلية.        
 -IIيضمن الدستور المساواة بين المواطنين:     
-1المساواة في الحقوق:
يحقق الدستور المساواة بين المواطنين في التمتع بالحقوق السياسية الجماعية، كالمشاركة في الانتخبات والانخراط في الأحزاب والنقابات والجممعيات، والحقوق المدنية الفردية، كحرية الرأي والتعبير وعدم التعرض لسوء المعاملة, إضافة الى الحقوق الاجتماعية كالتعليم والشغل، والاقتصادية كحق الملكية.
 -2المساواة في الواجبات:
ينص الدستور على المساهمة في الدفاع عن الوطن، وتحمل كل المواطنين - حسب إمكانياتهم - التكاليف العمومية لضمان تسيير مختلف المصالح والخدمات العمومية, ويساهم المواطنون أيضا في تحمل النفقات الناجمة عن الكوارث المختلفة من زلازل وفيضانات.
 
خاتمة
يساهم الدستور في إرساء دعائم الديمقراطية وضمان مبدإ الفصل بين السلط، وتحديد اختصاصات كل سلطة، مع تنظيم علاقة الملك بمختلف السلط.  فماهي أهم اختصاصات الملك ؟
 3 - الملك
مقدمة:
يضمن الدستور المغربي الفصل بين السلط بهدف ترسيخ النظام الديموقراطي، مع تحديد اختصاصات كل سلطة. فما هي أهم الاختصاصات التي يخولها الدستور للملك؟
 
I- يخول الدستور للملك مكانة متميزة:
1- المكانة الروحية
يضمن الدستور المغربي للملك مكانة روحية متميزة، فهو أمير المؤمنين وحامي حمى الدين، أي ضامن احترام العقيدة الاسلامية, ولذلك يمارس الشعائر الدينية ويحضرها كصلاة الجمعة وعيد الاضحى، وذلك لضمان الوحدة الروحية في البلاد وحماية المواطنين من النزاعات الدينية المتطرفة.
2- المكانة السياسية
الملك هو الممثل الأسمى للأمة ورمز وحدتها, وضامن استمرارية الدولة واستقلالها وحماية حدودها، بفرض احترام الدستور ونشر الأمن والسلم داخل البلاد، كما يسهر على صيانة حقوق وحريات الأفراد و الجماعات ومختلف الهيئات السياسية و النقابية والاجتماعية.
 
II- يحدد الدستور اختصاصات الملك
1- اختصاصات تنفيذية وتشريعية
أ- مهام تنفيذية:
يعطي الملك الأمر بتنفيذ القوانين بعد مصادقة البرلمان, ويختص بتعيين الوزير الأول، وتعيين باقي الوزراء بناء على اقتراح الوزير الأول، ويمكن أن يعفي أعضاء الحكومة من مهامهم إذا استقالوا أو بمبادرة منه, ويرأس المجلس الوزاري.
ب- مهام تشريعية:
يرأس الملك افتتاح الدورة الأولى للبرلمان يوم الجمعة الثانية من أكتوبر, ويمكنه حل البرلمان أو إعلان حالة الاستثناء بعد استشارة رئيسي البرلمان.
2- اختصاصات متنوعة
أ- علاقة الملك بالقضاء:
يرأس الملك المجلس الأعلى للقضاء، ويعين القضاة، وتصدر الأحكام وتنفذ باسمه، وله حق العفو عن المحكومين.
ب- علاقة الملك مع الخارج:
يعتمد الملك السفراء في الخارج ولديه يًعتمد السفراء الأجانب، ويوقع المعاهدات ويصادق عليها باستثناء المعاهدات المالية، إلا بعد موافقة البرلمان.
ج- علاقة الملك مع مؤسسات اخرى:
الملك هو القائد الأعلى للقوات المسلحة، ويرأس المجلس الأعلى للتعليم، والمجلس الأعلى للإنعاش الوطني, ويعين رئيس المجلس الدستوري.
 
خاتمة
   يخول الدستور للملك مكانة متميزة، ويحدد له عدة اختصاصات تجعله المسؤول عن حماية الوطن وتوفير الأمن للمجتمع.

4 - البرلمان
 
مقدمة:
 يتكون البرلمان من مكتبين, والفرق البرلمانية, واللجن النيابية التي تسهر على أعمال ومصالح البرلمان. فكيف يتم تشكيل البرلمان؟  وما هي أهم اختصاصاته؟
 
I- يحدد القانون قواعد تشكيل البرلمان:
يتألف البرلمان من مجلسين:
أ) مجلس النواب: يُنتخب بالاقتراع المباشر لمدة 5 سنوات ويتكون من325 نائب.
ب) مجلس المستشارين: يُنتخب بشكل غير مباشر ويتجدد ثلثة كل ثلات سنوات, ويتكون من270 مستشار.
ويحدد قانون مدونة الانتخابات شروط الترشيح للبرلمان، ومنها الجنسية المغربية, والتسجيل في اللوائح الانتخابية, وبلوغ سن 23 سنة, وعدم الحرمان من حق الترشيح بسبب السوابق العدلية أو طبيعة المهام والوظائف المزاولة (جدول ص 149).
 
-II يتشكل البرلمان من عدة تنظيمات:
يُنتخب رئيس مجلس النواب لمدة سنتين ونصف، ورئيس مجلس المستشارين لمدة ثلاث سنوات إضافة إلى تشكيل مكتبي البرلمان بانتخاب الخلفاء والأمناء والمحاسبين على أساس التمثيل النسبي. ويستكمل البرلمان تنظيمه بإحداث الفرق البرلمانية واللجن النيابية الدائمة واللجن المؤقتة لتقصي الحقائق. ويعقد البرلمان دورتين عاديتين في السنة، إضافة إلى دورات استثنائية لدراسة القضايا المستعجلة.
 
-III يمارس البرلمان السلطة التشريعية:
 -1اختصاصات البرلمان:
يختص البرلمان بإصدار القوانين في مختلف المجالات، كالقضاء والوظيقة العمومية والحريات العامة، ويصادق على القانون المالي للدولة, وعلى المعاهدات والاتفاقيات المالية، ولذلك يتمتع البرلمانيون بالحصانة لضمان حريتهم في التعبير وإبداء آرائهم.
 -2مراقبة أعمال الحكومة :
يراقب البرلمان أعمال الحكومة بتوجيه أسئلة  شفوية أو كتابية الى الوزراء، ويمكن للمعارضة التقدم بملتمس الرقابة لمعارضة استمرار الحكومة في تحمل مسؤوليتها، حيث تؤدي موافقة أغلب البرلمانيين عليه إلى استقالة جميع أعضاء الحكومة.
 
خاتمة
يعتبر البرلمانيون ممثلين للشعب، ويزاولون السلطة التشريعية بإصدار القوانين ومراقبة أعمال  الحكومة، وبذلك فهم يجسدون أهم مبادئ النظام الديموقراطي.
5-  الحكومة
 
مقدمة
 تمثل الحكومة السلطة التنفيدية والتنظيمية، ويعين الملك أعضاءها، وتمارس مهامها في إطار مجلسين . فما هي أهم تنظيماتها واختصاصاتها؟
 
I- تخضع الحكومة لتنظيم محدد:
    1- أعضاء الحكومة:
             أ- الوزير الأول:    هو المسؤول عن تنسيق أعمال الوزراء.
             ب- وزراء الدولة   :يمارسون أحيانا مهاما متنوعة وغير محددة.
             جـ- الوزراء:   قد يكونون تقنوقراطيين أو سياسيين ويقومون بمهام إدارية وأخرى سياسية.
             د- وزراء منتدوبون   :يشرفون على تسيير قطاعات تابعة لبعض الوزارات.
             هـ- كتاب الدولة   :يساعدون الوزراء في تسيير شؤون الوزارات.
2- مجلسا الحكومة:
تمارس الحكومة مهامها في إطار مجلسين:
أ-المجلس الوزاري: يرأسه الملك وبأمر منه ولا يحضره الا الوزراء الذين لهم علاقة بالقضايا المراد دراستها.
ب-المجلس الحكومي :ينعقد أسبوعيا برئاسة الوزير الأول, ويحضره جميع الوزراء لدراسة القضايا التي تتطلب المسؤولية الجماعية للحكومة.
ولتسهيل مهام الحكومة تخضع كل وزارة لتنظيم هيكلي مركزي وجهوي وإقليمي ومحلي (خطاطة ص: 154).
II- تمارس الحكومة عدة اختصاصات:
أ- التنفيذية :تعمل الحكومةعلى تطبيق وتنفيذ القوانين بعد مصادقة البرلمان، بواسطة الأجهزة الإدارية المركزية والإقليمية التابعة لها.
ب- تنظيمية :تقوم الحكومة بتوضيح القوانين الغامضة عن طريق المراسيم الصادرة عن الوزير الأول بعد مداولتها بالمجلس الوزاري،  وذلك لتنظيم المرافق الإدارية.
جـ- تشريعية :يهتم الوزراء بإعداد المشاريع القانونية، وبعد دراستها بالمجلس الوزاري, يعرضها الوزير الأول على البرلمان للمصادقة عليها أو رفضها.
 
خاتمة:
تعتبر الحكومة مسؤولة أمام الملك والبرلمان, وتسهر على تسيير مختلف القطاعات الاقتصادية و الاجتماعية والسياسية بالبلاد. 
6- القضاء 
مقدمة:
يضم الجهاز القضائي عدة أنواع من المحاكم، ويرتكز على عدة مبادئ تهدف إلى تحقيق العدالة بين المتقاضين. فماهي أهم أنواع المحاكم؟ وماهي أهم أهداف قضاء الأحدات؟
-I يهتم الجهاز القضائي بتحقيق العدالة:
 -1مبادئ القضاء:
ينص الدستور على استقلالية القضاء عن السلطتين التشريعية والتنفيذية، ولذلك يتمتع القضاة بحصانة قانونية تحميهم من التعسف ضدهم، نتيجة للأحكام الصادرة عنهم، ومن جهة أخرى يضمن القانون وحدة القضاء ومجانيته، وتعقد جلسات المحاكم بشكل علني.
   -2أنواع المحاكم:
تتنوع المحاكم بين محاكم الدرجة الأولى، وتتشكل من محاكم الجماعات والمقاطعات وتكون أحكامها نهائية، والمحاكم الإبتدائية، وتكون أحكامها غير نهائية, ومحاكم الدرجة الثانية، وتشمل محاكم الإستئناف للنظر في القضايا الإبتدائية والجنائية, أما المجلس الأعلى فيراقب مدى تطبيق القانون في القضايا الإستئنافية، إضافة الى محاكم أخرى خاصة كالإدارية والعليا والعسكرية (خطاطة ص:156).
 
 -IIيهتم قضاء الأحداث بتقويم سلوك المنحرفين:
 -1قضاء الأحداث:
الحدث هو الطفل الذي لم يبلغ الثامنة عشر من عمره، ويميز القانون بين الحدث غير المميز قبل بلوغه الثانية عشر من عمره، والحدث المميز تمييزا ناقصا قبل بلوغه الثامنة عشر من عمره، وتتعدد الغرف المتخصصة في قضايا الأحداث حسب أنواع المحاكم وحسب أنواع مخالفات الحدث، سواء كانت جُنحية أو جنائية.
 -2أهداف قضاء الأحداث:
يهتم قضاء الأحداث بإعادة تقويم السلوكات المنحرفة للأحداث المرتكبين لمخالفات جنحية أو جنائية، عن طريق إجراءات تأديبية تهدف إلى حماية الحدث وتأديبه، لتعويده على تحمل المسؤولية واحترام القوانين, وتتنوع هذه الإجراءت بين الحرية المؤ قتة والمحروسة أو السجن (جدول 3 ص: 157).
 
خاتمة:
يسعى قضاء الأحداث إلى تقويم سلوك الأطفال المنحرفين بهدف إعادة إدماجهم في الحياة العامة وتعويدهم على احترام القوانين.  

